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társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP 
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Negyedévre 2 korona
Néptanítóknak feleáron.
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FELELŐS SZERKESZTŐ :
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Mátyás királyról.
Mily nagy volt a magyar egykor 
Valamikor régen.
Kincset szerző, dicső hollós 
Mátyás idejében.

lélve félte és csodálta 
A világ hatalmát 
fis országát, ezt a dicső 
Fényes aranyaim át.

Hej azóta más csillagok 
Tűntek fői az égen . . .
Meghalt Mátyás király, oda 
Az igazság régen ! . . .

Károlyi Gyula.

Mátyás király.
A múlt vasárnap hullott le a lepel Ko­

lozsvár fölerén egy kolosszális, lön séges 
szoborról, egy kolosszális, lön séges ember 
szobráról, egy fejedelmi király szobráról, 
a kinek nemessége a legdicsőbb, legrna- 
gasztosabb volt elmében, testben és lélek­
ben egyaránt

Az egyszerű nép gyermeke és a leg- 
pazarabb uralkodó volt az a férfiú. Olyan 
a minő még nem volt sem azelőtt, sem 
azután. A kinek tudományossága, művelt­
sége bevilágította az akkori egész müveit 
világot, Alpeseken innen, Alpeseken túl.

A „Nyitravölgyi Lap“ eredeti tárczája.

Egy valóban nagy férfiú méltó emlé­
kéről hullott le a lepel 1902. oklóker 12-én 
8 a férfiú volt az, a ki az ezernégy- 
százriegy venedik és az ezernégyszázki- 
lenczvenedik év közötti űrt betölti csodá­
latos életével. . . . Abban az időben pe- 
(,|g> — egész Európa tudja — csak egyet­
lenegy férti úja volt az emberiségnek, a ki 
a legmagaszlosabb fénnyel ragyog a késő 
kor gyermekei előtt . . a világverő, a 
hollós Mátyás király, a Hunyadi név leg­
méltóbb viselője.

A mi a havcztéren atyja, az volt ő 
a kultúrában. . .

Most négy hosszú század mohán 
: szülővárosa, Kolozsvár, nevéhez meló em- 
! leket áhított. . . Sok szép beszéd hang­
zott olt el a nagy király szellemének di- 

! csői lésére . . még többel Írtak róla a többi 
lapok .... mi is szóljunk hál néhány 
szót róla.

Nemcsak a reneszánsz műkedvelőt 
I és maeczenast, nemcsak a tudoinányos- 
I ság fáklyájának fölgyujlóját, nemcsak a 
I királyt és hadvezért, nemcsak a magyar 
I nemzet hírnevének fölemelőjét lógjuk mi 
Mátyásban fölfedezni, . . . igen ezeket is 
mind együtt! De szolgálataiban azt az 
egyéni is, a kinek a társadalmi eszme a 
legtöbbet köszönhet.

Igen! Mi Mátyásban azt az embert 
szemléljük, a ki irányt szabott az ideális 

I társadalmi élet, az egységes társadalmi

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
NAGY-TAPOLCSÁNV a gyógyszertár épületben,
hova a lapot illető minden közlemény küldendő. 

Előfizetési és hirdetési dijakat a kiadóhivatal vesz fel.
— Egyes szám ára 20 fillér. —

rendszer megalapításában. S hogy kolosszá­
lis terveit meg nem valósíthatta, hogy 
meg nem alapíthatott egy örök időkig fen- 
álló minta-társadalmat, ez a veszteségünk 
halálával.

Azt mondják Mátyásról, hogy ravasz 
politikus volt Mi meg azt mondjuk róla. 
hogy maga a megIestesedéit ravaszság 
volt. azért, hogy a közjónak használ­
hasson. Senki sem tudta, mit akar. Még 
az utókor sem tudja határozottan, miben 
mesterkedett .... azaz hogy most már 
nyilvánvaló előttünk . . . igen, ő minden 
teltét a „társadalom1, érdekében vitte 
véghez!

0 a béke embere eolt. De a ki az ő 
országát bántotta, avval ugv bánt el, hogy 
máskor békében lehetett tőle. A ki az ö 
jószágát el merte vermi, azt megfenyítette, 
máskor aztán az illető békében hagyta az 
ő jószágát, még ha a szent korona volt 
is az. 'lehnt ő fegyveres erővel békét akart 
teremtett/.' És teremtett is egy időre, — 
még pedig mi módon ?

Lálla, hogy a nemzet nagyiétól, bé­
kéjét három komoly veszély fenyegeti. 
Egyik u belül dúló, szomorú pártoskodás, 
a másik a vad török és a harmadik a 
meg vadabb osztrák, a kiktől méltán kell 
féltenünk édes hazánkat. Már pedig, hogy 
virágozhatik olt löl a társadalom jóléte, a 
hol a belső egyenetlenség s a külső el­
lenségek fenyegetik a lél. biztonságát ? És

Ha tudnád . . .
Ha tudnád, mit érez annak teilte,
Ki tűzhely nélkül él, csak egymagán , 
Házam előtt egy szót sem ejtve 
Fimennél néha tán.

Ha tudnád, hoyy egy tiszta szem sugár a, 
Miként hat a szívre, mely búban él: 
Házamnak ablakára néha 
Fel is tekintenél.

tla tudnád, a szívnek milyen balzsam 
Egy kedves lény, ha közelébe száll.
Kicsiny házamnak ajtajában 
Te meg is állanái.

S ha tudnád, hogy szeretlek, és ha tudnád 
Miként szeretlek egyre hűn:
Talán ajtómat is kinyitnád 
S belépnél egyszerűn.

Palugva v Vilma.

k nyitravudnói csoda-doktor.
Közli: Szalay Pál.

Élt a negyvenes években Nyitra-Rudnón 
egy plébános: Madv a. Orvosi tudományának 
és elért gyógyszereinek Ilire bejárta nemcsak 
az egész felvidéket, hanem eljutott szenzácziós 
hire még a szomszéd osztrák metropolisba, 
Bécsbc is. Orvosi tudományát irgalmas bará­
toknál szerezte. O maga gyűjtötte tavasszal a 
gyógyfüveket, vadon nem tenyészőket pedig 
kertjében mester.ségésen tenyésztette, s ezekből 
állította össze csodahirü gyógyszereit, s recipé­
inek dispensálására a nagytapolcsányi 
gyógyszertár volt feljogosítva. A felvidéki me­
gyék megrokkant lakosai valóságos búcsú járást 
rendeztek hozzá, mert a kórkép megállapításá­
ban csalhatatlannak tartották.

A nép között mint csodadoktornak em­
léke máig is fenmaradt, az általa készített rud- 
nói pilulát és haj kenőcsöt pedig még most is 
árulják a felvidéki gyógyszertárak legnagyobb 
részében. A diagnózis megállapításánál elért bá­
mulatos eredményekről és éles megfigyelő te­
hetségéről pedig még most is közszájon kerin­
genek egyes részletek. Csak nemrég hallottam 
egy ismerősömtől egy esetet, mely az ő orvosi

gyakorlatát és éles szemét méltóképpen jellemzi. 
Egy még látszólag jó erőben levő, de magát 
betegesnek érző trcncséni úri ember megláto­
gatta őt, hogy mondaná meg neki, mi oka az 
ő betegségének s adjon neki valami medi- 
czinát. M adva merően ránéz s néhány má- 

j sodpercz múlva azt mondja neki :
— Maga domine spectabilis csak siessen 

haza, nehogy még útközben meghaljon. — A pa­
ciens elnevette magát, könnyedén vette a dol- 
gott s elindult hazafelé s útközben jót mosoly­
got a pap rémitő mondásán. Harmadnap múlva 
egy nyitott könyv előtt székében halva talál­
ták.

Érdekes dolog, hogy mikor M a d v á - 
n a k csodaorvosi hire terjedni kezdett s kiter­
jedt orvosi praxisa a zenithjére jutott, a n a g y- 
tapolcsányi gyógyszertár jöve­
delme Degrach gyógyszerész idejében egy­
szerre mint varázsütésre, hatalmasan emelkedni 
kezdett. Mert mig 1842-ben az évi bevétel 
4000 pengő forint volt, 1843-ban Madv a ide­
jében felszökött 12648-ra, 1844-ben 30,124 pengő 
forintra.

Ebben az időtájban M advának a hire 
már az egész országban elterjedt, úgy hogy az
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Mátyás az okos, észszerű cselekvés meze­
jére lépett. A belső intrikák szövőit eh el­
ten tő kegyetlenséggel büntette meg, mig a 
megijedt elámítottakat — azok nagy ámu­
latára — atyailag ölelte keblére. A törö­
köt egyszerűen kiverte, tudta, hogy akkor 
legalább nem kell többé tőle félnie.

Ausztriával azoban másképen bánt el. 
Jól tudta, hogy Ausztriát valami könnyen, 
egy-két. . .tíz vereséggel nem lehet leráz­
ni... hogy az osztrák zsákmánya lesz a 
magyar, — ha csak megfordítva nem tör­
ténik. Azért foglalta ti ő Becset, hogy a he­
he Ausztria felől is biztosítva legyen !

Meg volt hát a béke. . .és a rend is.
Csak egy tonalszála volt azonban ez 

az ő eszméinek.
Másik fonalszála az volt, hogy köz­

rendet teremtett. Ki tette azt meg még 
kívüle, hogy a legutolsó faluba is elment 
álruhában, hogy a netalán basáskodó bírál 
lehetetlenné tegye?! A társadalomnak te­
hát szerinte is igazságosan kellett ural­
kodnia.

Egy harmadik fonalszál az uralkodói 
tekintély megalapítása. Mert a radikális 
reformok megvalósítása egy föl tétlen te­
kintélytől függ.

Negyedik fonalszál volt a tudomány 
képviselőinek különválasztása a munkás 
néptől. Egyik tömeg az ország szellemét 
képezze, a másik az anyagi erőt. A föl­
det művelni kell: legyenek hát olyanok, a kik 
művelik. A nyers terményeket fel kell dol­
gozni : legyenek hát iparosaink, A társada­
lom csak tudománya, műveltsége alapján áll­
hat fönt: legyenek hát tudósaink és népne­
velőink! Mily gyönyörű eszmék.

Az ötödik fonálszál volt a nép meg- 
elégedésénck előmozdítása. A társadalom­
nak egyetlen kényes vagy élősdi tagja se 
legyen. Dolgozzék mindenki magának. A 
nép legyen megelégedett. Szükségben ne 
zúgolódjék soha, akár elemi, akár más kár 
éri. De azért az ország legyen gazdag. 
Ezért súlyos adókat vetett ki.

Tehát ő nem volt zsarnok ! Ő nem 
volt a nép elnyomója, sőt ellenkezőleg! 
Jól megvizsgálva: a közjó, a társadalom 
jólétének, egységének szentelte ö minden 
fáradságos lépését.

Ez az ember volt Mátyás király !
De csak addig élhetett volna, mig

azokat a fonalszálakat egybeszőhette volna 
éles elméje. Csak addig, mig azt a mit 
akart, a társadalmat megalapíthatta volna.

S akkor kellett, hogy zsarnokinak 
tüntesse föl magát...oh, ő azt is tudta, 
hogy korának csak a nyers erő imponál.

Íme ezeket az eszméket látjuk egy 
férfiú agyából kisugározni. . .e tértin ha 
egy évtizeddel még tovább él, megvaló­
sítja azokat. . .ma az egész világ töri ma­
gukat utánuk, — de hiába.

Mátyás élt; most már csak az emlé­
ke él!

Valamikor a - kortársai bámulhatták, 
csadál halták, eszközei lehetlek, — ma 
már csak nevét ünnepelhetjük, ma már 
csak avval kell beérnünk, hogy volt, ■■ 
nincs!

Eszmék a társadalom bölcse­
letéhez.

II.
(Y) Államot! Társadalmat! Egységes 

nagy magyar társadalmat! ... Mily régi 
óhajtás ez s eddig még sajnos, csak óhaj­
tás maradt. De ezt az óhajtást nem lehet 
semminemű követeléssel, semminémü párt- 
harczczal, semminémü képviselőházi ezi- 
vakodással, botránnyal elérni. A szavak 
pedig örökké csak szavak maradnak. . . 
ellenben tennünk, cselekednünk kell!

De ki cselelekedjék, ez a nagy kér­
dés. Kinek a feladnia ezt az egységes 
nagy magyar társadalmat megalapítani. . . 
az uralkodónak? a minisztereknek? a 
képviselőknek? Első sorban kétségkívül 
nem ! Az egész társadalmat annak részei 
alkotják. Azok a részek pedig mi, annak 
az egész valaminek egyes tagjai, egyénei 
vagyunk. A legelső es legelemibb alkotó­
része tehát a társadalomnak tisztán az 
egyén. Az egyének minőségéről kell a 
szűk eb b társadalomnak, a családnak gon­
doskodnia. S mivel az egyének összege a 
társadalom, — világos, hogy a minők az 
egyének, olyan a társadalom is.

Igen, tehát első sorban az egyesek­
től, a nagy egésznek kis részeitől kell 
várnunk, — nem! követelnünk,' hogy a 
a maga módjával lendítsen a társadalom 
ügyén.

Meg kell ott szűnnie minden további

intézkedésnek, eredménytelen ott minden 
kísérlet, rendszer, politika és törvény, a 
hol nincs meg minden egyénnek a maga 
erkölcsi törvénye! S pedig manapság ez 
nincs meg! Egész bátran merjük állítani, 
hogy senkiben sincs meg. Szomorú és 
majdan borzasztó következményekkel járó 
léhaság jellemzi ma az egész emberiségei,
— minden tekintetben.

Mikor azt véljük, hogy a művelődés 
terén immár tökéletesedtek a törekvések, 
mikor azt. véljük, hogy az ipari és üzleti 
vállalkozásoknak tetőpontján állunk, mikor 
azt véljük, hogy tudományosságunk roha­
mosan fejlődik, akkor — modern Európa, 
müveit világ szégyenkezz! — a legala­
csonyabb erkölcsi fokon állunk s a leg­
sötétebb vakságban sinylődünk.

De illő immár, hogy felébredjünk 
álmunkból És pedig mi, a közlegény,ség, 
mer! a nagy államférfiak, a tudósok ko­
rántsem képesek azt elvégezni, a mit mi 
elvégezni nem akarunk! Illő immár, hogy 
felébredjünk álmunkból, belássuk, hogy
— talán emberemlékezet óta — csak 
sínylődik a társadalom, mi magunk heréi 
vagyunk annak s ha már magunkat nem 
is, — de utódunkat hasznavehelővé, em­
berré tegyük, mint a kinek a nagy eszme-

: szövetnek egyik fonalszálává kell válnia. .
Neveljünk utódokat, meri eddig csak 

egyesek nevelték — önmagukat, de mi - - 
a számok csekélysége a végtelenhez ké­
pest ?. . .

És ez a munka, ez a kezdet nem 
olyan nehéz, mint a mily megrögzött beu- 

1 mink a léhaság.
Ember! Szülő! Mást nem kivan a 

társadalom tőled, mind azt, hogy nevelj 
gyermeket az iskolának s az élet nagy 
iskolájának. Ne kifejlett korában kezd a 
gyermekei nevelni, mert akkor már késő! 
hanem mig fogékony, gyúrható, puha 
anyag! A természet is akkor oltja óriási 
erejét a tölgybe, mikor az még alig lát- 

! haló fűszál. . .
Akkor igen, ki vilieted, hogy a gyer- 

I mek, a leendő férfi inkább meghal, sém­
ii ogy letérjen becsület útjáról. Hogy mint 
a saját lelke becsületét, úgy szeresse Iste­
nét és hazáját. Hogy hite legyen az őszin- 

' tőség, meggyőződése a törvény és jog; 
! hogy szent legyen előtte az adott szó ;

akkori mozgalmas politikai élet vezéralakjai is 
fölkeresik öt, vagy küldenek hozzá betegedet.
A Szamosujvárott megjelenő ,,Armenia“ czimti 
történelmi folyóirat ez év október füzetében 
erre vonatkozólag egy igen érdekes levelet ol­
vasok, melyet Kossuth Lajos intéz báró 
Wesselényi Miklóshoz, kinek sze­
mére ekkor már az örök sötétség homálya 
kezdett borulni s melyben Kossuth hírlapi vál- | 
lalatának és cgyébb politikai dolgok meg­
beszélése után a következőket Írja Wesse­
lényinek :

„Azonban egy sokkal fontosabb dologról 
akarok Neked Írni tisztelt barátom. Utolsó le­
veledet, melyben egy homeopatha orvosnak 
leküldésére szólítasz fel, én még nem láttam. 
Távollétemben érkezvén, parancsod szerint Lu­
kács Móricz bontotta fel, én tegnap jővén haza, 
még Lukácscsal sem szólottám, csak sógorom 
monda szóval, hogy mi van a levélben, s hogy 
azt utánam küldék Pozsonyba. Én amint a le­
velet megírom, azonnal megyek orvost keresni, 
amint kívánod ; azonban telkemre nem vehe­
tem, hogy egy dologra ne figyelmeztesselek s 
igen-igen ne kérjelek, méltóztassál azt tekin. 
tetbe venni. Nyitramegyébcn Rudnón van egy

falusi kath. pap, csodahirü orvos s valóban 
méltán csodahirü. Stálily meglátogatá s azon 

! Ítélettel jött tőle, hogy, úgymond, tanulhat tőle 
I az egész orvosi kar s fiát hozzá vitte gyakor­

latra. Az ember nem charlatán, nem valamely 
uj rendszer-teremtő, mint a nagyhírű csoda-or­
vosok, — irgalmas szerzebcli barát s mint olyan 
tudományosan tanult orvos, kinek más orvos­
felei előtti elsősége a csodával határos kóiis­
meretében áll ; a bámulatig hi ven mondja cl egy 
kis figyelmes vizsgálat után a beteg baját, 
szimptomáit, okait, s következményeit, s aztán 
ilyenkor májusban hat hétig botanizál a hegye­
ken, maga szedi össze gyógyíüveit, amik pe­
dig itt vadon nem teremnek, tudományos sza­
batossággal miveli saját kertjében s adja át a 
szomszéd város (úgy tetszik Oalgócz) gyógy- 
szerárusának, magát mindenkép biztosítván, 
hogy a kirendelt szerek minden tekintetben 
olyanok legyenek, — minőkre ő a hatás vé­
gett számított vala. — Pénzt senkitől el nem 
vészen ; de élelmi szereket igen ; mert számo­
sán fc-küsznek nála messze vidék szegény be­
tegei, kiket gyógyítás alatt táplál. Ezen ember 
20 éven át volt a hegyközi vidék szegény la- 

I kosainak a védangyala : s nem ismertették in­

nen a hegyeken : pár év előtt egy nagyúri be­
teg vetődött hozzá, ő meggyógyitá s azóta 
országszertéröl tódulnak hozzá a betegek s igen 
kevés jő vissza vigasztalatlanul ; nem hiteget, 
áltat senkit ; de segít, hol már minden orvos 
mestersége kudarezot vallott. Nem mendc-mon- 
da után beszélek, hanem positiv tudomásomból."

,,Egy sógoromat tüdővészből gyógyította 
ki : házi asszonyom csaknem egészen elveszte 
szemevilágát ; mit a rudnói pap, annak tulaj­
donit, hogy utolsó szülésekor (tán huszon­
négy év előtt) vérébe vette magát a téj . . . 
és segített rajta ; Fiáthné köszvényes fájdalmak 
következtében megvakult ; a pap meggyógyí­
totta; lát ép egészségesen ; — tudok esetet, 
hogy egy vakon születettnek, tudok másat, 
hogy egy 15 év óta vaknak visszaadá szeme­
világát, nem operáczió, hanem belső gyógyítás 
által stb., — általában legkedvesebb gyógyí­
tása a belbajok hatásából eredeti szemnyava­
lyák ; — mondja, hogy nem ismer istenibb él- 
deletet, mintha vaknak világot adhat — ba­
rátom I kérlek istenre, kényszeritlek a hon, s 
barátság szent nevére: ülj kocsira s vitesd maga­
dat bármi lassan, bármi bajosan az emberhez ; d, 
ki annyi reménytelen családot vigasztalt meg,
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hogy tudjon lelkesülni szépért és nemes­
ért; hogy hasznos, jóravaló. önzetlen mun­
kás legyen, nem öntelL zsarnok, sem vér­
szopó parazita!

Igen, s hogy mindenekben ne a szó, 
liánén) a lélek legyen a vezérlő. . . . mert 
az az átka a mai emberiségnek, hogy 
ezt a törvényt nem fogadja el egyedüli 
törvénynek.

Tehát mától fogva mondjuk ki, hogy 
ez a törvény — és pedig az egyedüli 
boldogító törvény, a melytől el nem té­
rünk soha, sem jó, sem balsorsban. . . . 
úgy legyen!. . .

HÍREK.
Mátyás szobor lelepzése Saját tudósi, 

klónktól. Kolozsvárt, 1 lJ02 okt. 13. Most foly­
tak le a Mátyás ünnepélyek, melyekre kincses 
Kolozsvár már hónapok óta lázasan készült s 
melyeket az egész ország rárva-várt. Hadverő 
dicső Mátyásnak immár leleplezett szobra bttsz, 
kén hirdeti az elmúlt idők dicsőségét, a ren- 
naisence fénykorát és Magyaroszág legnagyobb 
hatalmát. Hollós Mátyás dicsőségét méltóan 
hirdeti Fadrusz remekműve, metylyel nemcsak 
Kolozsvár városa, nemcsak az egész nemzet 
elismerését vivta ki, hanem az egész küllőid 
méltó csodálkozását és bámulatát magára vonta : 
dicsőséget szerzett a magyar névnek. Nem is 
késett az elismerés. Ü Felsége a III oszt. vas- 
korona renddel tüntette ki, mig a királyt kép­
viselő Józsel Ágost főherczeg elragadtatva je. 
lentette ki : Gratulálok, ez a szobor egy remek­
mű, valóban szebb nem is lehetett volna. A 
város az ünnepélyhez méltóan volt feldiszitve 
a Ferencz József utón és folytatólagosan a Má­
tyás király térig mintegy 200 obeliszk volt 
felállítva, tetején az arany gyűrűt tartó holló­
val, mig köröskörül a város, az ország és az 
erdélyi fejedelmek czimereivel volt díszítve 
Igen főstői volt a vashídon emelt díszkapu^ 
mely úgy nagyságával, mint szépségével egy­
aránt kitűnt. A házak mindenütt feldiszitve, 
fellobogozva voltak s remek látványt nyújtot­
tak ily szép keretben a magas vendégek szem­
kápráztató kincseket érő diszmagyarjai. A ven­
dégek között megjelentek : Jozset Ágost iőher- 
czeg, a király képviseletében ; a kormány ré­
széről .• Széli Kálmán, Vlassics, Darányi, Plósz, 
Láng és Fejérváry miniszterek, a képviselő ház 
részéről Apponyi vezetése alatt ott voltak : Ba­

rabás Béla, Mess! Pál, Pichler Győző, Makkal, 
Sándor Pál, Bakonyi Samu és számos más kép­
viselők, továbbá Hegedűs Sándor, Báró Fei- 

j lit/.sch, Sándor József stb. a szoborbizottság 
részéről ; az összes törvényhatóságok és várme- 

1 gyek, valamint számos egyletek küldöttei ; az 
erdélyi mágnás családok, Wesselényiek, Bánffi­
ák, Bethlenek, Béldyek, Telekiek, Jósikák stb. 
továbbá a költő király, Jókai és neje. Alig volt- 
család, melynél vendég nem lett volna. Az ün­
nepély nagy fénnyel és pompával folyt le. A 
szobor leleplezési ünncpélylycl kapcsolatban 
volt az Eke néprajzi múzeumának megnyitása 
és Erzsébet lobogójának felszentelése, a szép- 
művészeti muzeum, a tud. egyetem és az igaz- 
ságügyi palota felavatása és egyébb ünnepélyek. 
Es most Mátyás szobra szabadon hirdeti, mint 
kell küzdeni háborúban a nemzetért, békében 
a tudomány, művészetért és a törökverő Hu­
nyadi tia megmutatja az utat, melyen haladni 
kell, hogy az egykori arany korszakot viszsza- 
varázsolhassuk, mit legjobban fejez ki műkö­
désének e legékesebben szóló argumentuma : 
igazság ! (pls.j

Főispán látogatás Nyitramegye főispánja, 
Kramolin Viktor nejével f. hó 16-án a dél­
utáni egy órai vonattal inkognitó Nagytapol- 
csányba érkezett Báró Stummer Ágost látoga­
tására. A pályaudvaron a vendéglátó házigazda 
és a járási főszolgabíró várták, honnét aztán a 
főispán nejével és Stummerral a tavarnoki kas­
télyba hajtatott. Az estebédre hivatalosak 
voltak : Tóth Lajos járási főszolgabíró, Szpál Jó- 

#zsef és Constantin Pál szolgabirák.
Jedinák Tivadar kisvendéglő plébános 

á pozsonymegyei Drahócz községbe nevezte­
tett ki plébánossá,

Kubányi István nagyrippényi gyógysze­
rész gyógyszertárát gondnoki kezelésre bíz­
ván, jelenleg Nyitrán (Városháztér) létesí­
tendő gyógyszeráru kereskedésének (d fo­
gúéi ia) berendezésével van elfoglalva, mely 
kereskedés a jövő hónapban már a n. é kö­
zönség rendelkezésére fog állani.

A Ház bizottságai. Tegnapelőtt választotta 
meg a képviselőház névszerinti szavazással bi­
zottságainak tagjait. Megyénk képviselői közül 
Janit a Imre a közigazgatási, Szulyovszky De­
zső a vízügyi, Ernszt Sándor a munkásügyi 
és könyvtári, Ajtics Horvát Dezső a földmive- 
lésügyi és Vietorisz Miklós a vízügyi bizottság 
tagja lett.

Változás a nyitral gymnáziumi tanár- 
karban. A Kardos Aladár távozásával meg- 
üresedet gimnáziumi tanszékre Knopp Tivadar 
h. tanár jelöltetett ki. Az uj tanár, a ki e hé­
ten tesz bölcselet-tudori vizsgálatot, a jövő hét 
elején foglalja el állását

Nyílra Zsámbokrét és vidéke tanítói kara 
Ginzery Nándorné úrnő kezdeményezése foly 
tán november hó folyamán műkedvelői elő­
adással egybekötött tánczmulatságot rendez a 
Tanítók Eötvös Alapja javára. Lesz vígjáték, 
monolog, amerikai gyorsfestészet. Az érdeklő­
dés a közönség körében igen élénk

Előléptetések az adóhivatalnál. Steinicz 
Ja’-nb nagy tapolcsAnyi adóhivatali ellenőr a 
X. fizetési osztálynak 1800 koronás fokozatából 
a 2000 koronás fokozatba lépett elő. Ugyan ily 
előléptetésben részesült ALszenger Ferencz nagy- 
tajiole<ányi születésű, edelényijjadóhivatali ellenőr,

Leo ünnepély. A nagytapolesányi Katho­
lik us Legény egyesület október 12-én délután 
négy órakor a Korona szálló nagytermében Leo 
ünnepélyt rendezett, mely szépen sikerült. A 
múlt számunkban már közzétett programm min- 
4(,,i pontja megfelelt a várakozásnak és a nem 
Ui!fokozott igényeknek. Dusinszky Lipót, nyitrai 
székesegyházi karnagy és a magával hozott 
műkedvelő énekesek által előadott ének-zongora 
és hegedű darabok, nemkülönben a Nemrava 
Ella kissasszony éneke már műélvezetet nyúj­
tottak a közönségnek. Az ünnepélyen jelen volt 
Kohl Medárd püspök is, ki a hangverseny vé­
gével köszönő szavakat intézett az ünnep rende­
zőihez. Ezzel egv füst alatt megemlíthetjük, 
hogy a püspök a hangverseny végeztével ke- 
belbarátjához, Forster Ottó országgyűlési kép­
viselőhöz hajtatott Korosra, hol az éjt töltötte, 
s innét utazott, haza másnap Esztergomba.

A hadsereg és a magyar helységnevek. 
A közös hadügyminiszter nemrég rendeletet 
küldött az összes katonai hatóságoknak és csa­
pattesteknek, amelyben meghagyta, hogy min­
den Írásukban kövessék a magyar helységne­
vekről szóló törvény rendelkezését. A rende­
let következtében a hedsereg rendeleti közlö­
nyének tegnapi számában az összes magyaror- 
országi helységek már magyar névvel vannak 
megjelölve.

Uj lap Turócz-Sze. t-Mártonban, Úgy
halljuk, hogy Steiner Samu bankhivatalnok és 
Böhm Albert a „Magyar Nyomda“ művezetője, 
„Felvidéki Lapértesitő“ czimen kőnyomatos 
kiadásra vállalkoztak, a melynek az lenne a

már, talán hogy visszaadja hajdani erődet, ép­
ségedet llázadnak, hazádnak s nekünk szeiető 
barátaidnak ; ha nem képes — nem fog áltatni.“

Kossuth levelében — nem ismerve rész­
letesen a geográfiái viszonyokat — tévedésből 
irhát Galgóczról. Mert D r. Bran esik Ká­
roly, Trencsénvármegye főfizikusa ,.A gyógysze­
részet sötét napjaiból" ez. munkájában szintén 
megemlékezik arról, hogy Madva recipéinek 
dispensálására a nagytapolcsányi gyógyszertar 
föl volt jogosítva. Ila hozzá teszem még azt, 
hogy Madva recipéiből a nagytapolcsányi gyógy­
szertárban egynéhány máig is föltalálható, ak­
kor kétségtelennek látszik, hogy Galgócz csak 
Kossuthnak a tévedése lehet.

Tehát mint Kossutli írja, S t á li 1 y meg­
látogatta Madvát s azon Ítélettel jött cl tőle, 
hogy tanulhat tőié az egész orvosi kar, s or­
vosnak készülő fiát hozzá küldte gyakorlatra.

S ki volt ez a Stáhly. f Stálily Ig- 
nácz az 1829 -30-ik tanévben az egyetem 
rektora volt, 1843-ban országos főorvossá ne­
vezték ki, az Akadémia pedig 1839-ben tisz­
teletbeli tagjává választotta. Tehát ha az or­
szágnak egyik legelső orvosi kapaczitása már 
Így nyilatkozott Mad várói, akkor nem lehe­

tett üres lárma az, amit Madváról hireszteltek.
Hogy azonban Madva a jó ételeknek és 

italoknak is mily kellemes és eredményes 
gyógyhatásokat tulajdonított, azt élénken és 
mulatságosan ilusztrálja D r. Bran c s ik Ká­
roly könyvében egy recept, melyben Madva 
latin terminus technicusokkal látta el a legjobb 
ételeket és italokat. Hogy mire kellett Madvá- 
nak ez a dispensatoi ium pro sanis, azt is mu­
latságosan illusztrálja egy eset, melyet Bran- 
csik a könyvében elmond.
Brancsi k könyvéből Madva dispensatorium 
pro sanisát ide igtatjuk :

Murias musculosus Penna Schinken 
Gloria Regni 1 Flasche Tokay er 
Thed Kirrin Punsch Essenz 
Decoctum Kirrin Punsch mit 1 lollän. The 
Fluidum Turoziense Krampanipuli 
Decoctum Trencsiniense Cercvisia 
Elixiriuir Escurial Dos 1 = Rosbratl ’/a 
Elixlrium Izrael Dos 1 = Vitulina, Jedem

kalt aubieten.
Elixirium Juniperi Dos 1 = Cronovet Vögel 
Elixir. Colon Doi 1 = Schweinfleiscli &

Würste

Elixir. Herodis = Spanferkel — Weil He- 
rodes Kinder umbrachte. 

Elixir. Petri = Kapaun, Hahn & Händeln 
Stridens Globus =*■ Fasching Krapfen 
Stridens spina ~ Oblaten, Trubelki 
Splendor pvaecip 3 P. = Guter wein, wel­

cher den Kopf illuminirt 
Ebből tehát az látszik, hogy Madva még 

a diétát és a menüt is recipére irta annak, ki 
az ő orvosi tudományát Igénybe vette. Hogy 
pedig mire volt jó Madvának ez, azt elmodja 
egy csat, melyet l)r. Brancsik könyvében ol­
vasok.

Mint már mondám, Madvának a hire el­
jutott Bécsbe is. Felkerekedett tehát három bécsi 
orvos és Rudnó felé vették az utjokat. Nyitrán a 
„Koronában“ megvacsoráltak.s az esti mulatozás 
közben megbeszélték tervüket, hogy mindegyik 
külön-külön fogja meglátogatni Madvát, s be­
tegnek szimulálják magukat. Megállapították 
azt is, hogy milyen bajokat és nyavalyákat fog­
nak Madvának előadni, szóval alaposan felakar­
ták őt ültetni, hogy meri tudományos Iliiével 
felülmúlni az egyetem kathedráján székelő na­
gyobb tudósokat

Hanem egy szemfüles káplán Madvát jó­
kor értesítette, hogy mi készül ellene.
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rendeltetése, hogy a fővárosi lapokat a lel vi­
déki pánszláv mozgalmakról értesítse. Ennek a 
laptudositónak három száma már meg is jelent.

Nyitramegye őszi rendes közgyűlését f. 
hó 28-dikára hívta össze dr. Kramolin Victor 
főispán.

Különös jogeset. Furcsa perben kell leg­
közelebb a bíróságnak döntenie. A kisasszony, 
ki a szini pálya kezdetén áll, éppen oly tehet­
séges színésznő, mint aminő szegény a gyakor­
lati tapasztalatokban. Ezért szívesen togadta 
egy vidéki társa meghívását és F.-re szegődött 
R szinignz.'ató társulatához. Müvésni körében 
el volt terjedve a directorial, hogy egy egész 
hónap bevételeit összeszedi, zsebrevágja és a 
„gázsi“-fizetés napján hidegvérrel jelenti : nincs 
pénz, pakkolnunk kell I“ Így történt ez F.-en 
is, azonban, hogy a személyes mentengetődzést 
elkerülje, az igazgató úr ez alkalommal kivé 
telesen titokban eltűnt a városból. A kiasszony 
igy nemcsak a szerződését vesztette el, hanem 
oly kínos helyzetbe jutott, hogy kartársai szed­
ték össze részére azt a pár koronát, melynek 
segélyével hazautazhatott anyjához. Minő meg­
lepetésben részesült azonban, midőn a vasúti. 
kocsiban hűtelen gazdájával találkozott I Heves 
szemrehányás, ingerült szóváltás követte e ta­
lálkozást, mig végre az igazgatót mégis meg­
hatotta a fiatal, tehetséges művésznő erélyes 
fellépése és czinikus szavakkal egy papirszeletet 
nyújtott át a kisasszonynak. „Fogadja tőlem 
egész vagyonomat! Egy tél osztálysorsjátéx. 
talán szerencséje lesz és nyer valamit 1“ — E 
napokban a művésznő Budapestre érkezett és 
felkereste Török A. és Tsa bankházát, Teréz- 
körut 46. alatt, hogy megtudja, váljon e ezég- 
nél vásárolt sorsjegy nyert-e f A ezég öröm­
mel jelentette, hogy a sorsjegy nagy főnye­
reményt nyert. Közben R. igazgató megtudta 
a kisasszonytól, hogy az ajándéksorsjegy nyert 
és most visszaköveteli azt az összeget, mely a 
fizetésen felül megmaradt. Művészkörökben fe­
szült kíváncsisággal várják a per kimenetelét.

Uj helyiérdekű vasút. Uherek László 
pőstyéni lakos engedélyt nyert arra, hogy Pős- 
tyén és Verbó között egy szabványos nyom­
távú, villamos vagy gőzüzemű- vasutat építhes­
sen. Az épiteudő vonal Trebete, Vág-Or és 
Krakovánon át haladna.

Olcsó marhasó. a gazdálkodó közönség, 
régi óhaját. valósítja meg legközelebb Lukács 
László pénzügyminiszter, amikor olcsó marha­
sót bocsát az állattenyésztők rendelkezésére.

A három bécsi orvos elment Madvához. 
Ez komolyan fogadta őket, mintha nem tudna 
a dologról semmit. Megvizsgálta a pácziense" 
két, a kik minden elképzelhető nyavalyát föl­
soroltak magukról s kifejezték abbeli remé­
nyüket is, hogy Madva majd segít rajtok. A 
pap orvos mindegyik paciensének kezébe nyo­
mott egy receptet és utasította őket, hogy a 
nagytapolceányi gyógyszertárban készítessék 
meg orvosságaikat, mely ekkor D e g r a c h tu­
lajdona volt s M a d v a recipéinek dis- 
pensálására föl volt jogosítva. A három bécsj 
ur bemutatta recipéjét Degrachnál, ki három 
órai időt szabott meg a gyógyszerek elkészí­
tésére. A bécsi doktoroknak — mint ezt maga 
Brancsik írja — ez sehogy sem volt ínyére, mert 
nem illett programmjukba ez a várakozás, de 
fölfokozott kíváncsiságuk legyűrte türelmetlen­
ségüket s a legnagyobb érdeklődéssel tárták 
az orvossságot, annál is inkább, mert orvos lé­
tükre sem tudtak semmi általánosan és az or­
vosi tudományban ismert gyógyszer nevét föl­
fedezni M a d v a recipéjén. A három óra le­
telte után elmentek a gyógyszerért. Degrach 
kinyitotta vendégszobáját s udvariasan beve­
zette őket az ebédhez dúsan terített asztalhoz-

A kiegyezési tárgyalások során a magyar es 
az osztrák kormány úgy állapodott meg, hogy 
a marhasó métermázsájának árát 10 koronáról 
6 koronára szállítják le.

Pánszláv tüntetés Mint szakolczai tu­
dósítónk jelenti, a folyó hó 12 én lefolyt má­
szótorony felavatási ünnepélyen botrány történt- 
Ugyanis Hassa Ferencz, a kolini kávégyárnak 
Szakolczára jött vigécze, a legvéresebb szájú 
pánszlávok egyike, levett kalappal hallgatta a 
zenét, a mikor azonban a himnuszt kezdték 
játszani és az összes jelenlevők födetlen fővel áll­
tak, azonnal feltette kalapját, miközben ide- 
oda nézett és gúnyos megjegyzéseket tett. Mi­
kor pedig később az ottani és a rohatetzi 
morva zenészek felváltva játszottak, utóbbiak 
egyszerre és minden átmenet nélkül egy tót 
motívumokból álló databba kezdtek, a mit egy 
tüntetőleg különálló csoport élénk tetszésnyil­
vánításokkal és zsiviókkal kisért. Ebben a cso­
portban állott Hassa Ferencz, Hassa Béla to­
vábbá Bundula Mihály és más ismert pánszlá­
vok. A rendőrség az egész tüntetést a legna­
gyobb lelki nyugalommnl nézte végig.

Liptóbol Transzválba. Nem a mi klicsi- 
nyi Chrometz Andrásunkról van szó, a kiről 
különben hónapok óta nem kaptunk hirt, ha­
nem arról, hogy a kivándorlási ügynökök most 
már nemcsak Amerikába, hanem Afrikába, 
Transzválba csábítják a hiszékeny népet. Nem­
rég a liptószentmiktósi szolgabirói hivatalban 
mintegy 20 munkás jelent meg, hogy útleve­
let nyerjenek. A munkások azt mondják, hogy 
Szkladeni Antal liptószentmiklósi illetőségű ró­
zsahegyi lakos biztatta fel őket, hogy Tran­
sz vál ha vándoroljanak ki és hogy a király 
mindegyiküknek ott 10 hold iöldet ajándékoz. 
Ilyen és ehhez hasonló hazugságokkal vezetik 
félre a hiszékeny népet. A szolgabiró nyomban 
intézkedett Szkladeni elfogatása iránt, őt a szö­
kés gyanúja miatt előzetes letartóztatásba he­
lyezte és az eljárást ellene megindította.

Szerkesztői izenetek.
Gyógyszerészeti Közlöny szerkesztősége.

Budapest. Mai távázánkat a tek. szerkesztőség 
becses figyelmébe, ajánljuk.

P. L S Kolozsvár. A Mátyás-Ünnepről 
küldött tudósítást köszönettel vettük.

G. N. Nyitru-Zsámbokréth. Tudósítását 
köszönettel vettük, a készülő hangvenseny ér­
dekében azonban csak akkor tehetünk és te­
szünk toliunkkal szolgálatot, ha már a dolog 
egészen ki alakult majd, szóval ha már a ha­
tározott programra és a hangverseny ideje meg 
lesz állapítva. Most még időelötti dolog volna a 
reklám csinál ás. Üdvözlet I

——■BHBMt.j —1 '""ju
Nem volt ugyan szándékuk Nagy-Tapolcsány- 
ban ebédelni, de ezért elfogadták a meghí­
vást s Degrachchal együtt elköltötték 
a lucullusi ebédet, melynél nem hiányzott 
a Murias musculosus (szárnyas sonkája) 
Elixirium Escurial Dos 1 (1 adag rostélyos), 
Elixirium Juniperi (fenyümadár pecsenye), Stri- 
dens globus (larsangi fánk), Splendor praecip 
3 P. (Jó bor, mely a fejet illuminálja), Glória 
Regni (Egy üveg tokaji) stb. Szóval a Madva 
által előirt recept szerint készült orvosság meg­
tette hatását s a házigazdával együtt jó ideig 
elkoczintgattak, s bizony a német sógorok illu- 
minált fejjel keltek föl az asztaltól, s kérték 
Degrachot, hogy adja elő Madva által rendelt 
orvosságaikat. Dcgrach elnevette magát s azt 
válaszolta, hogy már bevettek minden gyógy­
szert az ebédnél, amit Madva nekik előirt, de 

i ha óhajtják, a Liquidum fluidumokból megdup- 
' lázhatják még a dózisokat. A bécsi doktor urak 
; egyszerre átlátták Madva páter fi fikáját s meg­

hunyászkodva utaztak haza Kénytelenek voltak 
beismerni, hogy Madva páter érti a mestersó- 

J gét, nem talál bajt ott, a hol nincs, s azt is 
tudja, hogy mi való az egészséges — de leg- 

i főképen olyan embereknek, kik mulatságos ka- 
I landokon törik a fejüket.

Haszonbéri hirdetés!
Az esztergomi Méltóságos Főkáptalan 

állal gondnokol! budapesti központi pap­
növelde tulajdonát képező, s Nyitra-Pe- 
reszlény községben a Nyitva — Nagy-Ta- 
polesányi országul melleit levő, egyeme­
letes vendégfogadó épület, a hozzálavlozó 
mellék épületek, konyhákat és szánlófól- 
deket; Nvilra-Pereszlényben az uradalmi 
Intézőség hivatalos helyiségében — lolyó 
évi november hó 17-én délelőtt 9 órákkor 
megtartandó nyilvános árverésen 1903. 
évi január hó 1-től egymás után követ­
kező három évre haszonbérbe fognak 
adatni.

A Méltóságos Fő káptalan fen tartja 
magának a jogot, hogy az ajánlattevők 
közül, a megígért összegre való tekintet 
nélkül szabadon választhat.

Az árverezni szándékozók tartoznak 
az árverés megkezdése előtt a kikiáltási 
ár 10°/o bánatpénzül az uradalmi nyilra- 
pereszlényi pénztárba befizetni, . s mely 
bánatpénz az illetőknek minden kama­
tokra való jogosultságánál kill csak akkor 
lóg vissza fizettetni, ha a Méltóságos Fó­
ka pia lan határozata leérkezett.

A bérleti feltételek Nyitva Peresz­
lényiben az uradalmi intézőségi hivatalban 
naponta a hivatalos órák alalt betek in t- 
lietők.

Ny.-Pereszlény, 1902. október 17-én.
Az urad almi Intézőség.

2059/1902 tkvsz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagytapolcsányi kir. járásbíróság mint 

tkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. 
kincstár végveluijtatónak Mosat József és t. 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyé­
ben a végrehajtási árverés 44 korona 10 íi 1 lé- 
tök« s jár. iránti ügyében a (nyitrai kir. törr 
vényszék) a n.-tapolcsányi kir. járásbíróság te­
rületén levő a Körtvélyesi 44 sz. tjkvben f 
3—7 sorsz. 438. 407. 479. 498. és 512 hrsz. 
ingatlanokból melyeket 71 kor. 32 fill. 5°/0 ka­
mat és ,/i°/u kezelési költség terhel, — a I?. 
53—50. a. szerint Mosat József, Mosat Mihály, 
Mosat Ferencz és kiskorú Mosat Mária nevén álló 
450/0480 részre 0-18 kor. a pereszlényi 150 sz. 
tjkvben f 1 sorsz. 857 hrsz. a. foglalt ingatlan­
ból, — melyet 36 kor. 12 fill. 5°/0 kamatot és 
'/a°/o kezelési költség terhel, — B. 24—27 
a szerint nevükön álló */« részre 27 korona 
fillérben megállapított kikiáltási árban az ezen 
ingatlan jutalékokra özv. Mosat szül; Galik 
Erzsébet és özv. Mosat Jánosné javára beke­
belezett özvegyi haszonélvezeti jogok épségben 
tartásával elrendeltetik, és hogy a fentebb meg­
jelölt és pedig a körtvélyesi ingatlanra az 1902 
évi november hó 3-ik napjának d. e. 9 órá­
ja. Kürtvélyes község házához a pereszlényi 
ingatlanra pedig 1902. évi november hó 4-ik 
napjának d e. 9órája L'ereszlény község köz- 
házához megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is el fognak 
adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10°;o-át készpénzben vagy 
az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. évi november hó 1 én 
3333. sz. a. kelt J. M. R. 8. §-ában az ennek 
pótlása tárgyában kiadott J. M R.-ben kije­
lölt óvadék képes értékpapírban a kiküldött 
kezeihez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. 
ez. 170. §. értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály- 
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Nagy-Tapolcsány, 1902. évi június hó 
23-ik napján.

A kir. jbivóság mint tkvi. hatóság.
kir. járásbivó helyett

Soós
1 kir. albiró.
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Van szerencséin a nagyérdemű kö­
zönség szives tudomására adni, hogy Nagy- 
Tapolcsányban Huszár utczn 240 
számú Dr. Mika llugö-féle házban

Festészeti műtermet
nyitottam.

Műtermemben arczképck fénykép 
és modell után készítetnek.

Elvállalok tájképek, oltárképek, 
szószékek és szobrok festését és 
újra festését, templomok és szo­
bák kifestését, valamint freskók ké­
szítése mindenféle kivitelben és stílusban 
rajzok és minták után.

Felvilágosítással és költségvetéssel min­
denkor szívesen szolgálok.

A t. közönség becses megrendelését 
kérve, s magamat szives pártfogásába 
ajánlva maradtam, kiváló tisztelettel

Hollay Ignácz,
decorateur festő.

Szölöoltványok
szokvány minőségben.

A legkiválóbb 42 bor és esemegefajokbnn faj­
tisztán, teljes jótállással.

1 ő k © r i t é s
Gledltschia csemeték és magvak.

(trn dal ni altunk, k»e*ógekm-k liArom éti 
törlesztésre 1» adatik.

Óriás tövisll, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez 
az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár 
év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy 
ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem 
hatolhatnak át. Minden rendeléshez rajzokkal el­
látott ültetési és kezelési utasítás mellékelte­
tik. Ezer csemete elég 200 méterre. — Ara 6 frt.
■p.. , irt Óriási jövedelmet biztositó vol-
nmfWmPTP.K Iánál fogva, ennek tenyésztése 
VlVlOUlllVlVlV gzálll0S gazdaságban az utóbbi

--------------- --------- időben rendkívül elterjedt.
Színes fénnyomatu főárjegyzék ingyen és bérmetye 
küldetik minden rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül még egy olyan könyvet kap eziel 
ki azt czimére ingyen és bérmentve küldetni kéri 
mely nincsen az a ház, vagy család a hol annak 
tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusz­
tán. gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így még 
azoknak is igen érdekében áll, kik röüdölni semmit 
nem akarnak, mert benne számos oly közlemények 
foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot 

tesznek. Czim : 18 ’20
„Érmelléki elstt ■zölttollvAuy-lelep,t Nagy 

(.tábor, Nagy-Kögya, u. i> Nzékelyliid

f-yv**
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Kiváló szerencse
T ÖRÖK-Bél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk.
Kiiencz millió koronánál többet nyertek nálunk 

nagyra becsült vevőink.
Az egész világ leg’esélydúsabb sorsjátéka

a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely 
nemsokára újból kezdetét veszi.

110,000 sorsjegy 55.000
PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki, teltét az 
összes sorsjegyek fele nyer á mellékelt sorso­
lási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 
495,000 koronát, egy hatalmas összeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet 
alatt áll.

Az I-sö osztály eredeti sorsjegyeinek terv­
szerű betétjei a következők: 
egy nyolezad (l/8) frt—75 vagyis V50 kor.
egy negyed (*/4) * 1*50 > 3-— >
egy fél (l/a) > 3.— > 6 — »
egy egész (*/i) » 6-— * 12.— »

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz be­
küldése ellenében küldjük szét. Hivatalos ter­
vezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azon­
nal, de legkésőbb

f. évi október hó 36-ig
bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.
:b.a. nsricH:

Itudapest,

nvBT és ju AXsx 11,0- -o inv
Vkot Ö5SÍ5

/-
... ~

■ uj y1

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték osztályai: 

Főüzlet: VI., Yepéz-körút 46.a 
Fiókok 1. Váczi körút 4.

2. Muzeum Körnt 11.
ß. Erzsbot-köriit 54.

Eendeiíiüvei levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest1 i+’ikJt'iLiß ZiHtEOGiiifíSA
Kérek részemre..................... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
] A nemtetsző 

törlendő.Az összeget korona összegben
utánvételezni kérem
postautalványnyal küldöm j
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.) I

SJxvlS

Egy jó karban levő

zongora
eladó.

Bővebb felvilágosítást ad lapunk ki- 
adóhivatala.

MMMMmNMt#

Árverési hirdetményeket lapunk 

kiadó kivatala 5 koronáért 
számit,

Nagy választék'sírkövekben!

MA VE ti MÓR
kőfaragó mc^tcF

Nagy Tapolcsány.

nm .aBÉBljrÖB r ikflJBl SlTgjg] laiHSial 1' E
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RACHNER ARMINNÉ

fehérnemű és vegyi-tisztitó intézete
Nagy-Tapolcsány.

Van szerencsém a n. é. közönség 
becses figyelmét fehivni a Nagy-Ta- 
polcsányban már évek óta fennálló és 
jó hírnévnek örvendő

fehérnemű és uegijidiéxtüó
intézetemre.

Elvállalok tisztilásra: ing, gallér 
kézelő, ruházat és egész menyasz- 
szonyi kelengyét a legolcsóbb árak 
mellett. — A ruha tisztaságáért 14- na­
pig kezeskedem.

A nagyérdemű közönség becses 
pártfogását kérve, maradtam

teljes tisztelettel
Bachner Ánninné

».d
iSanjítrtefss kwoflt Mi 

csillag.
mellett i kCssvéfty, reame, 
aarthma (nehéz lélegzés), SWW- 

V laitság, ftllzúgée, ne»« "»** 
lás, cpulcpela, Meneeeég, étvágyta­
lanság, sápkér, rogfá^ás, migrén, 
tehetetlenség, lre«een*ia„ vstanrint minden 
idegbetegségnél. Ae-n be-eg, «m »#67. sz. irf- 
.zütóKcm ált ” leS“)bbt 46 nap »lall meg nem KJ-Agrrt,»®ülé«i:m által leg« jébb 46 nap álall . >~
aomnal rltMr.AU.trja a penw. óból ŰT m”S”.*r,?nC 
hamanUt. ott kérem ar. en kószuí. kémét mtgWluerelnt , 
mee veMmk gvór.ódva kestílléUem bírll'k hlttá káft>4.

v. .. ------ A nagy készülék 6 kor.
idült beteiíscgeknel alkal­

mazandó.
sr.eikü'd titánréttel veyy élő­

én külföld ret-ecre :

iffltok mM
A Ms készülék 4 kor.
ltOimyebb betegsegekn; 

alkalmazandó.
A kCspontf elárusítóhely' i 

-iá ftzeíéssel a be'Leges fizetéssel cMónii ALBERT BUDAPEST, VíufÁsz-trtote 42/H. 0.
Kálmán-utcza sarok.

*H*GY".R IPÄFI -w
Eövetfcreón felsorolt saját kcszitményú jó m*)ósóefl áflihilm.k ,
rí árjegyzékéi «lektatart nJánTjuk. fy
1 "*b. bécsi ptros paplan........................................ ' 6» IP
1 , ........................................................................... 5 - 2
1 „ Satin am «tol* pártái..................................I . #
1 „ atlasz Catihufr papiam..................................• . $
1 „ selyem aOaai..................... ........................ = • *9
1 uetMiü voUq raAtmíz • • • ••••••• 4. BT)
I „ Crin de ..................................; . -
« . .......................................................
1 -al^zsák toftwe . .........................................I. »

!drt). actél eodfony ágybetét.............................. J * **»
„ párnázott Higanyt* tÜAirMz • • • • • jg - — 

ÖSKsehajtható vaságy tengerim mat pfir.il • • ro • -

í: SS
Glehaer Mór és Testvére
C fUí. auflnsatu« hó 1-tól IV., MuEOnnirttOnU 27.

ÚJ! Aranyozó,
s I . . ...

Hirdetések ♦ »

.retjpyel mindenki azonnal 
nio-ihatöan íjja aranyozhat 
;<ft6r-ék képkeretéi,szobrot, 

■ IL templomcstllari síb. - Úgy üveg ecsettel 
, „ Tliteres üveg Ifi 1.50, ■/< literes napv üveg 3 Irt. 

— Snort-czlitkek, gyermek játékszerek, házlartáei- es 
toóflK asrl.l-kt.il ekek utazás- es neleglpolasboz va ó 
Bugyii U mól nagy kípes árjegyzékét bernien Ive küld

KERTÉSZ TÖDOíl Bttiajiesi, IV, Kristóf tár.
BBB35HSf2l5aS^P^á.«a

lEHMAL KÁROLT
kieárólafl ldt6nő kSICöldi gydrtmáiyofc 
MJtóéra 4a fcStosSoíAintéeel agrxa.:

Budapest, IV., Kárely-kleét 20.

jutányos árban

IU a l< geoysztirül btál a legfinomabb 
r.y kivitelig I- gjtttán/osabban kap­
ák hattok úgy készpénzért, mint

<1 részletfizetésre
Ehrentreir’és Fuchs Testvérekénél
Budapest, VI., Teréz-körút 8. ^eS.f

Képes árjegyzék ingyen és hérnientvo. "IX

fepi lesték-, kencze- és takkgyár
K BAYER E. tsT-

V*— Jósáéi főheroseg névül MáUttóJa,

h I nagyír iilam»asutak
BUDAPEST, ¥., VACZI-ÚT 1. SZÄBU
■■nHMBnnBBBBBBB

♦ «■ felvétetnek
„Nyitravőlgyi Lap

• kiadóhivatalában.

ti

ÉTHLIKG VILMOS magkeresketlDiiél
Budapesten, Calvin-tér 9.

kaphatók a legjobb gazdasági, konyha­
kerti, vélemény- és virágmagvak. *
pCT Árjegyzék Ingyen és bérmentve.

iür■•..vig^a.tajgiiii'jaiiaig EHBJCBffl

Sä0> Neustein Fulflp ^ hashajtó-piruláit, 8
asetótt „Breeábet plrel»V-eak nererve ^

évek óta HtOnfleknA btopgpdtak, előkelő orvosok 
könnyű hashaltő- ős Unoldó-srerül ajánlják. —
Ezt dobos (16 pirula) 80 miőr. Egy tekercs 

(8 dobos) 120 pirulával 1 korona.
, Mind«. Biróer.nertárban kapható. —

Neustein-féle gyógyszertár, Becs, I., Plankengasse 6,

áiiiiiUUüiliüiküiüiiUsiüÜüiilülUiMUlUllUÜliliUUiUiUüiiÚaUiUiilUÜiiiüiii^
—u* . - -a—, v .. -a V I 1 r • -tm _ _ J  __________ 1 _ J.    »>■ —
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Első Nagytapolcsányi Butorraktár
Főtér 20. szám.

HARTENSTEIN és BERLINER.
«»—
m--

Van .-ízer : csőnk a nagyérdemű közönség becses 
tudom sara adni, hogy bútorüzletünket megnagvoh- 
bitottuk s egyszersmind egy a mai kor igényeinek 

megfelelő
rr

KÁRPITOS és DISZMU-BIÜHELYT g
«I—

nyitottunk és e szakmába vágó összes munkát, mint afrique és lószörmatratz, szőnyeg 
és diszitö pamlagok, ottomanok, dorméek, szalongarniturák elkészítését a legfinomabb |B 
kivitelben és legjutányosabb árak mellett előállítunk. gl:::

Egyúttal van szerencsénk a t. vevő közönség nagybecsű figyelmét dúsan íbisze- Hír­
rel t háló-, ebédlő-, salon- és konyha-berendezésünkre felhívni, a melyek kiváló tartósága \\:z 
és minőségéért teljes garancziát nyújtunk. Hír

Párnázott bútorok, képek, tükrök, vas-, hajlított- és fabútorokat raktáron tartunk. 11::: 
Varrógépeket családok és iparosok részére mindennemű rendszer szerint a leg- |f:r 

kitünőbb gyártásút szállítunk versenyárak mellett, esetleg kedvező részletfizetésre is.
Xagyrabecsült támogatásukat kérve mardtunk mély tisztelettel: tj—

HARTENSTEIN és BERLINER. E

^m?T?Tf?!??T?TT??fmmm???T?!ffí??!?TÍTfmíTff??!f'fm?f!f????!T???Tf?fn!?Ti??m!T?f???TTTS
Nyomatott Plalzkó Gyula könyvnyomdájában Nagy-Tapolcsáriyban.


